

# 提升环境空气质量还有哪些需要做?

张厚美

今年1-5月,由于外源性大气污染与我市建筑施工和道路扬尘、秸秆和垃圾焚烧、餐饮油烟污染、机动车排气污染等内源性空气污染相互交织,致使前5个月152天空气质量级别为优的仅21天,良109天,轻度污染18天,中度污染4天,优良天数比例为85.5%。优良天数比例较2015年同期的92.7%下降了7.2%。

## 前5个月环境空气质量明显下降

今年前5个月,主城区环境空气质量按环境空气质量新标准评价,除二氧化硫平均、一氧化碳第95百分位值、臭氧第90百分位值分别比去年同期下降外,其余二氧化氮平均、可吸入颗粒物(PM10)平均、细颗粒物(PM2.5)平均均比去年同期上升。呈现出“三降三升”特点。

按环境空气质量新标准六参数评价,二氧化硫、一氧化碳、臭氧均比去年同期实现“三下降”。其中:二氧化硫平均19.2ug/m<sup>3</sup>,比去年同期降低28%;臭氧第90百分位值134ug/m<sup>3</sup>,比去年同期降低1%;一氧化碳第95百分位值1.3mg/m<sup>3</sup>,比去年同期降低19%。按环境空气质量新标准六参数评价,二氧化氮、可吸入颗粒物(PM10)、细颗粒物(PM2.5)平均均比去年同期实现“三上升”。二氧化氮平均37.7ug/m<sup>3</sup>,比去年同期上升35%;可吸入颗粒物(PM10)平均32.6ug/m<sup>3</sup>,比去年同期上升31%;细颗粒物(PM2.5)平均37.9ug/m<sup>3</sup>,比去年同期上升34%;其中可吸入颗粒物平均比往年均值二级标准浓度上升12.6ug/m<sup>3</sup>,比年度目标浓度值上升22.6ug/m<sup>3</sup>,可吸入颗粒物(PM2.5)平均比往年均值二级标准浓度上升2.9ug/m<sup>3</sup>。

与广元相邻的城市绵阳市可吸入颗粒物(PM10)平均值为93微克/立方米,同比也上升了11%。但南充市、巴中市

可吸入颗粒物(PM10)平均值为97微克/立方米,75微克/立方米,同比下降了13%、11%;整个川东北地区可吸入颗粒物(PM10)平均值为86微克/立方米,同比也下降了15%。我市扣除沙尘影响,也比去年同期上升了15%,说明内源性污染也是导致我市空气质量下降的重要原因。

## 环境空气质量下降的成因分析

一是低气压、静风天气持续时间过长,影响环境空气质量。自去年冬季以来,受厄尔尼诺现象影响,全国尤其西南地区低气压和静风天气持续时间较长,空气上下对流和水平对流受到阻碍,空气污染物不易扩散,造成连片污染,我市影响最为直接。对照去年同期气象资料分析,我市及周边地区今年一季度低气压和静风天气持续时间较2015年同期增加约40%,加之春季降水少,气候干燥,成为我市同比去年同期可吸入颗粒物(PM10)浓度上升的主要原因。

二是城乡大气面源污染未根本消除。虽然划定了高污染燃料禁燃区,秸秆焚烧问题尚未得到有效控制。由于主城区尚未建成建筑垃圾处置场,城市外环干道未完全建成,建筑工地扬尘、渣渣运输车辆等引起的城市扬尘污染问题未根本解决,砂石开采、建筑施工敞开式作业仍然存在,覆盖率、封闭率低。扬尘污染管控措施不力,如西成客专工地、弃土场大面积裸土未覆盖,建筑扬尘和道路扬尘是我市颗粒物的主要来源。

三是外源性污染影响较大。每年冬、春季受西北地区沙尘天气影响,极易在我市产生浮尘、扬尘天气,对我市环境空气质量影响较大,目前尚无有效措施控制。今年以来,先后有5次明显受到北方沙尘天气影响,一季度西北地区两次较为严重的沙尘暴影响造成我市浮尘、扬尘天气近10天。5月中旬,西北地区爆发近5年来特大沙尘暴,造成我市浮

尘、扬尘天气持续4天。1——5月我市由于沙尘影响,PM10均值升高10.2ug/m<sup>3</sup>,2015年同期因沙尘影响PM10均值升高仅1ug/m<sup>3</sup>。

四是机动车保有量高速增长。2015年全市机动车增加到16.04万辆,城区内道路拥堵严重,机动车排放影响增强,也比去年同期上升了15%,说明内源性污染也是导致我市空气质量下降的重要原因。

五是餐饮业环保设施建设不到位。市城区内餐饮业数量众多,去年,市城管局指导规范建设了31个餐饮业油烟净化装置示范点,但餐饮业主自觉安装专业油烟净化装置的只是极少数,大多只安装了抽油烟机或换气扇,油烟也是细颗粒物的来源之一。

## 改善环境空气质量的对策建议

今年3月,省政府办公厅印发的《四川省大气污染防治行动计划实施细则2016年实施计划的通知》明确,2016我市“可吸入颗粒物(PM10)年均浓度目标为每立方米≤60.0微克”。根据分析,要实现这一目标,从6月1日起,需要每天比2015年同期PM10浓度降低15%。

一是落实大气污染防治工作责任。环保、住建、城管、气象、交通、发改、经信等部门,要采取综合手段控制大气污染。结合部门职能,细化每月、每季控制目标,抓住大气污染突出问题、关键时期、重点领域,抓常、抓长、抓细,积极推动完成PM10下降的责任目标。二是实施多污染物协同管控。首先,要强化建筑工地和道路扬尘污染专项整治。住建、城管、环保、国投等部门要联动集中开展工地扬尘污染专项整治,积极推进绿色施工,所有建设工程施工现场必须全面推行标准化文明施工管理模式。住建、城管、国投等部门要加强建设工地监督检查,督促责任单位落实防尘、压尘和抑尘措施。环卫部门要对重点道路加

大洒水降尘力度。各有关执法部门要依法加大处罚力度。同时,实施绿化带“提挡降尘”改造工程和裸土覆盖工程。其次,要加强垃圾和秸秆露天焚烧管控。市城管执法局、环保局、农业局按照各自职责,对城市及周边地区垃圾和秸秆露天焚烧进行全面整治,建立日常巡查机制,采取宣传教育和行政处罚相结合的方式,有效管控垃圾和秸秆露天焚烧。三是要加快推进城市饮食油烟污染整治。由市城管执法局牵头,全面清理主城区饮食油烟排放源,全面检查各餐饮店油烟净化设施安装和运行情况,继续组织落实油烟整治工程措施,尤其对住宅楼下已开设但未达到食品卫生和环保要求的饮食业,要依法责令限期改造。市食药局要紧密配合,对无证(照)经营的餐饮服务企业依法进行查处。依法整治或取缔产生油烟污染的户外占道经营餐饮摊点,加快解决饮食油烟污染这一市民关心的热点难点问题。四是要统筹机动车污染防治。严格执行机动车强制报废措施,加快“黄标车”和老旧车淘汰进度。强化机动车环保检验和机动车排气污染(抽)检工作,确保机动车达标排放。鼓励使用低排放的混合动力车、电动汽车、天然气车及其它替代燃料车。

二是强化污染源源头防控。严格落实污染物排放总量控制制度,把二氧化硫、氮氧化物、工业粉尘、挥发性有机物等主要污染物排放总量指标作为建设项目环境影响评价审批的依据之一。严格执行餐饮服务经营场所环境保护审批,依法推行餐饮业排污许可证制度。推进重点污染源监测系统有效性审核,严查污染源监控设施不正常运行及监测数据弄虚作假行为,完善企业环境保护信用等级。

(作者系市环境保护局副局长)



# 尊重大学生就业的选择

李斌

就业选择某种程度上是真正的成人礼。每一个选择都值得尊重,每一场青春都应该闪亮。没有颜色不一样的烟火,就不会有绚丽多彩的美妙风景。

大学生的择业观,向来是观察社会变化的风向标。近日发布的一份2016年中国大学生就业报告,其中有些变化值得注意。根据报告,大学毕业生在国企、外企就业的比例,分别从2013年的22%、11%下降到2015年的18%、9%;民企、中小微企业,地级市及以下地区,成为大学毕业生主要就业去向。

“铁饭碗”和“洋饭碗”吸引力下降,折射出中国社会在职业选择上更加开放和多元。几十年来,某个职业从“香饽饽”到“冷板凳”的变化,我们已经历过好几轮。今年的大学生就业趋势,同样是当下经济转型升级的缩影。正风反腐的凌厉声势,大大压减体制内的“灰色福利”;而随着“中国智造”的崛起和转型升级的加快,“洋饭碗”不如从前

吃香。哪儿有梧桐树哪儿就有金凤凰,大学毕业生更多流向民企和中小微企业,正是社会活力的体现。

人生漫漫路,就业选择是关键一步。有人选择“逃离北上广”,有人“留在大城市里闯一闯”,有人投身“双创”的时代浪潮,有人选择“慢就业”体验生活,每一个选择都值得尊重,每一场青春都应该闪亮。以自身奋斗改变命运,以不懈努力追求梦想,是改革开放以来中国社会的活力之源。大学毕业生就业选择的变化,也映照出崇尚理想、崇尚奋斗的社会心理。网络分享平台上,时常可以看到“学历是铜牌,能力是银牌,性格是金牌,理想是王牌”;“关系是泥饭碗,文凭是铁饭碗,而只有能力才是金饭碗”等励志金句,这正体现着年轻人的理想信念。即便为就业焦虑、生存压力所环绕,许多青年依然不改梦想初衷。正像有大学生所写,野心无法成就梦想,但热爱却可以。不管职业现实会否成为梦想的光影投射,在择业时勇敢地向着梦想看齐,至少已经迈出了通往胸中日月的第一步。

# 找工作重在找准定位

张倩

找工作难,找一份好工作更难。正值毕业季,高校毕业生的就业问题又一次被摆在眼前。

国家相关部门先后出台多项政策,促进大学生就业创业工作,可为什么还有毕业生处于“毕业即失业”的尴尬境地?毕业生就业难究竟难在哪里?又该怎么破?

初出茅庐的毕业生想找到一个适合自己的工作岗位,的确不是一件容易的事情。这边毕业生们抱怨工作难找,那边不少企业也表示很“受伤”,小庙容不下大菩萨,毕业生们找工作看“薪”情也看心情。

走出高等学府,并不意味着就有适应社会、适应工作的能力,大部分毕业生之所以迟迟难以就业,最大原因在于心态。因此要想破解就业难,良好的就业政策和就业环境只是药引,药方还需毕业生自己开。

转变择业观念,坚持从实际出发。有学历不等于有能力,还在找工作路上“徘徊着”的毕业生们要主动转变就业观念。“十年磨一剑,霜刃未曾试”,对于初次踏入社会、欠缺经验的学生而言,还是要以学习积累为主,放下架子。

当然,人往高处走,想拥有一份高起点的工作并没有错,但当你的能力还无法支撑起你求职时所开出的条件时,还是安下心来,从最基层做起,抛开那些“小傲娇”,在工作中不断磨练自己,提高能力,积累经验。只有根基扎得牢,后发之力才来得实。想要不费辛劳、一步登天,是不可能的。若是一门心思想到大企业、大机关、大单位去就业,最后怕是会“高不成,低不就”。

调整心态,找准定位,是破解就业难问题的重要一步。除此之外,毕业生们还要有针对性地提高自身就业能力,谋得一技之长,增加就业筹码,以便在以后的择业或创业中拥有足够的底气。

# 脱贫攻坚要善于发挥乡规民约的积极作用

刘彤

目前,全市脱贫攻坚战已进入关键时期。如何让困难群众住上好房子、过上好日子、养成好习惯、形成好风气,省委省政府制定了“六五四三”的政策措施,其中的“三”就是形成政府、社会和困难群众三方合力。如何发挥贫困群众主体作用,引导他们用勤劳的双手创造美好明天,这是能否打赢脱贫攻坚战的关键所在。而乡规民约在倡导现代文明理念和生活方式,改变落后风俗习惯,激发贫困群众奋发脱贫的热情等方面却有着积极的作用。

合理运用乡规民约中村民社会主义民主政治的积极因素。作为具有中国特色和传承标签的乡规民约,从发源之初便逐步显现出“民间自我管理”的内在形态。虽然在漫长的封建社会框架

中,人民群众不可能突破皇权的束缚实现真正的自我管理和村民自治,但乡规民约中集体议事、共同讨论以及部分社会事务的村民决策等形式,为社会主义条件下实现劳动群众直接参加社会生活管理的民主制度积累了宝贵的民意基础和议事经验。同时,传统的乡规民约也为现代村规民约的形成奠定了良好的思想基础,因为二者都具有稳定乡村基层社会秩序的功能和具有很强的地域特色,对于全面脱贫摘帽、探索新型乡村治理体系和治理能力现代化具有重要的推动作用。

善于遵循乡规民约对于乡村组织框架形成的基本规律。乡规民约经历了漫长的发展进程,到了20世纪80年代以后,随着村民自治制度在我国的推行,乡规民约的制定受到国家的大力支持,于1998年以立法的形式正式写入《村民

委员会组织法》。并规定:“村民会议可以制定和修改村民自治章程、村规民约。”村民委员会是村民选举产生的群众性自治组织,是村民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织,由主任、副主任和委员三至七人组成。领导班子产生依赖民主选举,每三年选举一次,没有终身制,任何组织或者个人不得指定、委派或者撤换村民委员会成员。村民委员会现行的一些制度及其组织框架都在传统的乡规民约中能够找到影子,毫无疑问,是吸收了传统文化的精髓。如何依法加强村民委员会建设,充分发挥村民委员会在脱贫攻坚中的职能作用,组织、引领贫困人口实现脱贫致富,是脱贫攻坚取得决定性胜利的关键之一。

有效借力乡规民约在调解民事纠纷等具体事务中的积极作用。在追求和谐

无讼、讲究息事宁人的传统乡规民约里,“调解”是一种理想的司法手段,对于当下脱贫攻坚中营造积极的乡村氛围,避免邻里矛盾深层次化发展,影响脱贫攻坚进度,传统乡规民约里的调解手段具有一定的现实意义,并对当今的司法调解、乡村法治建设等也有借鉴意义。一方面,要强化法治观念对于传统乡规民约的渗透,使其与法治文化精神高度吻合,并着力加强对于乡规民约的引导和制约作用。另一方面,要重视传统乡规民约对于农村法治建设的积极意义,要尊重自己的历史文化,把握文化根脉,取其精华,去其糟粕,坚守和弘扬优秀传统文化,发挥礼序家规、乡规民约的教化作用,为全面打赢脱贫攻坚战提供文化支撑。

(作者系四川传媒学院副教授、苍溪县电视台挂职副局长)



# 市城管局 精细化服务让扶贫见成效

坚持扶贫对象精准、扶贫项目精准、资金使用精准、扶贫措施精准、脱贫成效精准,在“精”字上作文章……为打赢脱贫攻坚战,结合“回头看”和“大宣讲”精神,市城市管理局行政执法局在精准扶贫工作中,积极与扶贫村青川县茶坝乡月明村对接,力争通过一系列精细化服务,让月明村34户贫困户117名贫困群众在今年全部脱贫,让贫困村“摘帽”。

为完成精准扶贫任务,市城管局近期采取督导座谈“精准化扶贫,精细化服务”的方式,组织人员深入月明村查阅和调取该村精准扶贫的“六有”管理系统数据信息,查看该村的对接落实情况,全面走访34户建档立卡贫困户,向群众宣传脱贫攻坚政策,到村到户帮扶措施等。根据每一户贫困户的特点,驻村工作队和第一书记认真落实细化了“五个一批”分类。

市城管局还充分利用驻村帮扶工作队、贫困村第一书记和结对帮扶干部等帮扶力量。今年,协调帮扶单位精准扶贫到位项目资金102万元,全体党员干部精准扶贫“众筹”捐款12066元,支持月明村酒家沟社老鹿茶种植合作社产业发展,整合城管系统项目资金20万元,用于建档立卡贫困户“一建三改两硬化”等基础设施建设。(蒙光睿)



简锋超 摄

# 把握“两学一做”的文化内涵

刘胜江

在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”学习教育,是中央贯彻全面从严治党要求,深化党内教育、加强思想政治建设的一项重大部署。对于“两学一做”学习教育的深刻内涵,可以从不同的文化视角进行理解、把握。

“两学一做”学习教育体现了学做结合、知行合一的中国哲学精神。注重知行合一中国哲学的一个显著特点。王阳明说:“知是行的主意,行是知的工夫。知是行之始,行是知之成。”

李宗三先生在《中国哲学十九讲》里也讲到,西方哲学只是当哲学家讲,要求在学习教育中必须秉持学是前提、做是关键,学是牵引、做是目的,基础在学、关键在做的原则,坚持既学又做、边学边做,做到学、做两重视、互促进、相检验,知行合一,经世致用。

当然,从总体上看,“知之非艰,行之惟艰”,易行难。必须突出问题导向,把“两学一做”学习教育的着力点放在实践上,盯住各级党组织和全体党员思想、工作、生活和学习中存在的各种问题和做。真正做到“学要带着问题学,做要针对问题改”,把合格的标尺立起来,把做人做事的底线划出来,把党员的先锋形象树起来,用行动体现信仰信念的力量。

# 两学一做 党旗飘扬